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Њеном Величанству краљици Србије 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ДРАГИЊИ1 

 
 
 

 
К’о зеница ока Ти си Српству мила, 

Јер те српским млеком мајка задојила, 
Цело Твоје биће српским дахом дише, 
Српкиња Си врсна и душом и телом, 
Па и Твоји стари показали делом: 
Да су Срби прави и јунаци дични, 

Обилићу слични.2 

Јер заставу свету када Милош узе, 
Да с очију српских утре горке сузе, 
И кад под њу позва соколове сиве, 
Да више у мраку и тами не живе, 
Већ да се уз Њега боре за слободу, 
Да помогну своме напаћеном роду, 

Да не жале живот, да не штеде крви, 
Твоји му се стари придружише први. 

 

Изабраницо Светла дичног нам Краља, 
Српски ће Те народ љубит како ваља. 
Та његова љубав с Твојом ће се слити, 
Као мирис цвећа у најлепшој кити. 
Благо српском врту код таквога цвета, 
Из кога нас прави српски мирис срета; 

Благо српском небу код сунчевог сјаја, 
У коме је олтар српских осећаја; 

Благо српској души јер ће срећна бити, 
Кад се има чиме свагда поносити, 
И српска ће срећа боље да успева, 

Кад је српска љубав с Престола загрева, 
Јер та љубав биће пуна топла жара, 
Неизмерни извор најлепшега дара. 

 

 
1 Стихови Љубе М. Војиновића писани 1900. у Београду. 
2 Неколико година пре стварања ових стихова лингвисти и етимолози су открили да реч Србин (у старијем облику сан- 

скрита Србх), значи човек, ратник, владар, племић и означава људскост, братство, јунаштво, храброст, величину, сјај... 
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УМЕСТО ПРЕДГОВОРА 
 

 
 
 
 
 

Ако се за књиге мудрих људи, 

које временом постају све значајније, 

може рећи да су као вино, 

онда је ова књига попут питке воде, 

захватане са више историографско-бистрих извора, 

доступне и неопходне свакоме ко је жедан, 

много пре него што окуси вино. (М.Т) 
 
 
 

 
Познатије и јавне личности су свуда у свету, 

па и код нас, биле, и биће, инспирација за рекла- 

казала приче – чаршијске интриге, сплеткарења 

и оговарања. Под лупом су сви, механџије и тргов- 

ци, попови и учитељи, пандури и владари. Као да 

је људска машта фокусирана баш на ту „реклака- 

залачку“ врсту „опште народне забаве“. Мека за 

чаршијске измишљотине маштовитих сценариста, 

одувек и свуда, били су државни прваци и влада- 

оци. Код нас, у Србији, са нешто бујнијом маштом 

сценариста, правило је следеће: победници пишу 

историју – губитници негирају. Српско реклаказа- 

лачко коло вило се, и вије, од „црвених Вишеслави- 

ћа“ до „дугинобојних Скоројевића“. 

Шлаг на свакој реклаказалачкој торти, свакако 

су чиниле прве даме – владарске жене – царице, 

кнегиње, краљице, а и жене председника. Нека нам 

опросте све друге српске владарке  (Симонида 

Палеолог која се са пет години удала за 40 година 

старијег краља Милутина Немањића, потом Јери- 

на Силна, која је кажу, попут Марије Терезе „спа- 

вала“ са дванаест хиљада војника; владарке које 

су се удавале за браћу и девере; прве даме који- 

ма су змајеви, дворани, љубавници и свекрови 

правили децу), јер је наш циљ да на основу сачу- 

ваних записа и наративних прича осветламо об- 

раз и, колико је могуће, приватни живот и рад 

једне од најписменијих,  најотменијих и најпле- 

менитијих, али најмалерознијих  и најтрагични- 

јих српских краљица – Драге Обреновић. 

Драгиња, девојка од Луњевица из Горњег Ми- 

лановца, нашег родног и дарежљивог Рудника, 

устаничког Такова и племените Шумадије, не са- 

мо да је била лепотица Г. Милановца, Београда 

и Шумадије, него целе Србије, па и Европе. Сво- 

јом лепотом и шармом она је излуђивала сваког 

ко се загледао у њене очи, ниједан мушкарац ни- 

је могао остати равнодушан, нико се није могао 

без пожуде ишчупати. На ту лепоту и чедност на- 

сртали су сви познати, отмени, утицајни и бога- 

ти мушкарци, Богдан Поповић, браћа Клемансо, 

Анатол Франс, Пол Дешанел, Жан Жорес... чак и 

краљ Милан, њен потоњи свекар, као и њен бив- 

ши девер Александар Машин! 

Као интелектуалка,  која је васпитавана у па- 

тријархалној средини, у којој се млади уче да што 

треба урадити данас, не остављају за сутра, већ 

урадити јуче. Драга се као хуманиста посебно бо- 

рила за еманципацију жена. А, када су биле у пи- 

тању младе девојке, она се залагала за њихово 

школовање и запошљавање. Прихватала је мно- 

ге новине из Европе (поготову Француске), али 

опрезно и умерено. 

Рањива али јака, краљица Драга је као покро- 

витељ просвете, науке и уметности, настојала да 

споји прогресивне благодети европске цивили- 

зације с традиционалним  српским вредностима 

и тиме оплемени и продухови женску и мушку 

младеж. 

Њено име, најпре као дворске даме а затим и 

као прве даме – српске краљице, било је у свим 

протоколима  прво представљено, пре министа- 

ра, политичара, црквених великодостојника, ге- 

нерала и краљевих ађутаната... 

Ради лакшег праћења догађаја и препознава- 

ња њихових судионика, књига у својих седам де- 
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СЛИКА 1. Драгиња П. Луњевица (Горњи Милановац, 23. 
септембар 1867. – Београд, 29. мај 1903). Била је зна- 
лац више страних језика, писац, преводилац и нови- 
нар, пијанисткиња и играчица, бавила се цртањем и 
креирањем, пливањем и јахањем... Њен живот, како 
је и сама записала, одвијао се у матичњаку са седам 
ћелија: ПОРОДИЧНА  – везана за Милићеве Луњевице; 
ДУХОВНА – за Српску православну цркву и Рафаило- 
виће; УЧЕВНА – за школе, књижевност и уметност; 
НЕХОТЕЋА – за инжењера Машина; РОДОЉУБНА – за Срби- 
ју; СУДБИНСКА – за краља Александра, и ИСТОРИЈСКА – за 
династију Обреновић. Токове развоја и промена ћелија 

Драгиног живота, ова књига прати и, испраћа 

лова садржи познате, а и необјављиване слике, 

илустрације, обрађене податке о фамилијама из 

лозе Милићевића/Луњевице,  Рафаиловића, Не- 

гојевића и Обреновића из оба „баба“ Вишњина 

брака. Књишка поглавља подједнако прате Дра- 

гињин и живот краља Александра, њихову мла- 

дост, одрастање и образовање, путешествија, уда- 

је и женидбе, кумства, успоне и посрнућа. 

Ова књига није и не може бити „хепиендовски 

роман“, јер није писана уз мирисе винског букеа, 

нити митолошка „књига мудрости“, јер ни на јед- 

ној страници огледалца нема, али може бити „књи- 

га за саморасуђивања“. Јер ће сваки читалац моћи 

да (од две стотине педесет хиљада речи и близу 

хиљаду докумената и слика) прошири своја зна- 

ња о краљици Драги (упоредо о краљу Александру 

и династији Обреновић), формира своје мишље- 

ње, донесе свој суд о њеном животу и делању у 

Србији с краја 19. и почетка 20. века. А, сазнаће 

и ко је одлучивао да се „тако лако“ постаје краљ 

Србије! И, кога треба „мачем распорити“ а коме 

„круну на главу“, и ко је „ђаво“ а ко „анђео“... 

Одмах по ликвидацији краљевског пара Драге 

и Александра (1903), спаљивањем и одношењем 

дворске архиве, навучене су завесе на српској по- 

литичкој сцени, како би у створеном мраку Срп- 

ска рамонда увела.3  А потом је мирно могло да 

отпочне уклањање трагова владарског култа 

Обреновића, који је изграђиван још од кнеза Ми- 

лоша (1815).4  Процес деконструкције владарског 

култа и уклањање Обреновића из јавне свести био 

је плански извођен са циљем да се конструише 

ново, негативно сећање на свргнуту династију, 

ојачао положај и мит новом а антимит и потпун 

заборав старом владару. 

На успехе, доброчинства и драгодарја Обре- 

новића у стварању, напретку и процвату Кнеже- 

вине/Краљевине Србије, намакнути су дебели за- 

 
 

 
3 Српска рамонда (Ramonda Serbica), ендемска, вишегодишња зимзелена биљка, коју је на Ртњу (1874) открио српски ле- 

кар и ботаничар Јосиф Панчић, а десет година касније, Ramonda Nathaliae, нашао је дворски лекар Сава Петровић, у близини 
Ниша. Одлика биљке је њено понављање после сушења, васкрсење после буквалне смрти, када се стекну услови, киша или 
поливање. Разлика између српске и рамонде краљице Наталије је у боји љубичастих цветова, отвореној (српска) односно 
затвореној (Наталијина). 

4 Сам чин убиства краља Александра и краљице Драге, 1903. био је противуставан и противзаконит, потом је и скупшти- 
на, која је образована напречац и прогласила Петра Карађорђевића за краља, такође била нелегитимна  и нелегална, па 
према томе, свидело се то нама или не, Карађорђевићи су на престо дошли незаконитим путем. Јер је Устав из 1901, пред- 
виђао у случају да краљ Обреновић нема потомство, наследство круне прелази на бочну линију и то на мушког потомка кња- 
за Милоша од кћери његових. Од тих потомака били су и барони Бајићи и Николићи, чије би наслеђе круне било легално и 
уставно решење. 
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стори са паролама  пуних противничког говора 

мржње, увреда, нетрпељивости, лажи, омалова- 

жавања... 

Зато сам, поливајући плодно тло у врту давно 

осушеног жбуна Српске рамонде, и скидајући за- 

весе с „кибиц фенстера“  Драгиних и дворских 

одаја Обреновића, водио рачуна да (у години све- 

тлости и баштине)5  видиком никога не заклоним 

нити повредим, посебно не, владаре и потомке 

српске династије Карађорђевић, а ни претходни- 

ке – писце, истраживаче,  генеалоге, хроничаре, 

историчаре, па ни драматурге, редитеље, сцена- 

ристе и продуценте, често репризираних  филм- 

ских и драмских ТВ серија.

5 Генерална скупштина Уједињених нација донела је 20. децембра 2013. резолуцију којом се 2015. проглашава 
Међуна- родном годином светлости, а годину дана касније, 5. децембра 2014. УН су донеле одлуку да се 2015. 
прогласи и Међуна- родном годином земљишта. Година 2016 (7524) је преступна и година деветке која представља 
просперитет, Међународна година махунарки, у Србији година предузетништва. 
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